

**Секция «Социология»**

**Теории современного китайского общества и его особенности**

**Ежова Полина Сергеевна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: Pauline.es@yandex.ru*

Экономика Китая является второй по величине экономикой мира после США. Китай является крупнейшим экспортером и крупнейшим производителем в мире. Темпы прироста его ВВП за последние 30 лет в среднем составляли 10 %.

В конце 1970-х годов экономика Китая находилась в глубоком застое. После 1978-го года она начинает интенсивно развиваться. Изменения в экономической сфере не могли не привести к изменениям в социальной сфере.

Понятие «класс» рассматривается автором в марксистском понимании как «большие группы людей, различающихся по их месту в исторически определенной системе общественного производства, по их отношению к средствам производства, по их роли в общественной организации труда, а, следовательно, по способам получения и размерам той доли общественного богатства, которой они располагают» [1].

После 1978 года в Китае начинает интенсивно развиваться капиталистический сектор, в результате чего в Китае возникает тесное переплетение капиталистических и социалистических отношений.

Наряду с сохранением социальных групп, характерных для социализма: интеллигенция, рабочие, крестьянство и армия, – возникает класс крупных частных собственников, характерный для капитализма, а также возникают промежуточные классы – полукапиталисты-полупролетарии или самозанятые (англ. self-employed), пролетаризирующиеся крестьяне (англ. peasant workers), а также рабочие-мигранты (англ. migrant workers или migrant peasant workers).

Официальное разрешение на частную собственность правительство Китая дало в 1985 году. Общественная собственность сохранялась в городах, коллективная – в деревне. Национальная частная собственность в Китае возникала из покупки общественной собственности за излишки, накопленные представителями интеллигенции, рабочих и крестьянства. Данный факт, а также перенаселенность Китая и проблемы с безработицей породили возникновение огромного количества мелких и средних предприятий, которые на данный момент составляют ок. 90 % всех частных предприятий в Китае и создают ок. 60 % его ВВП. Это промежуточный класс полукапиталистов-полупролетариев или самозанятых.

Истинный же толчок к развитию Китая дали крупные предприятия. Класс крупных частных собственников (англ. private class) неоднороден и, в первую очередь, различается по характеру капитала – национальный или иностранный капитал. Иностранный частный капитал обусловил неоднородность класса интеллигенции, который трудится не только на общество в целом, но и на частных собственников. В целом же частная собственность в Китае рассматривается правительством Китая как инструмент развития производительных сил до уровня, позволяющего осуществить переход к комму-

низму. Частная собственность законодательно и экономически во многом подчинена общественной.

Для класса рабочих характерна значительная неоднородность в характере труда: с развитием иностранных частных предприятий значительное место в общественном разделении труда приобрели рабочие с умственным характером труда.

В деревнях после реформ 1978 года по инициативе крестьян начинают открываться волостно-поселковые предприятия, а также в сельской местности открываются производства иностранных компаний. Данные явления способствуют возникновению еще одного промежуточного класса – пролетаризирующихся крестьян, которые работают и на предприятии, и на земле.

Противоречие между городом и деревней обостряется и наличием государственной системы регистрации каждого жителя Китая при рождении как деревенского или городского. Такой статус обуславливает жизненные возможности и государственные социальные гарантии, которых у деревенских жителей меньше. Значительная разница в доходах (почти в 3 раза) сельских и городских жителей толкает крестьян уезжать на заработки в город. Однако нежелание терять землю, дающую хоть и более низкий, но более стабильный доход, чем работа в городе, определяет нежелание такими крестьянами менять свой регистрационный статус. Они могут в течение очень длительного времени, до 10 лет и более, работать в городе, в то время как их земельный надел будет простоявать без использования. Данные крестьяне образуют еще один промежуточный класс китайского общества – рабочие-мигранты.

В современной литературе выделяются иные подходы к классовой и социальной структуре в современном китайском обществе, которые рассматривают класс с иной позиции – как некую социальную группу, выполняющую определенную общественную функцию.

Наиболее популярен подход, согласно которому в китайском обществе выделяется 10 страт [2]: государственные управляющие; менеджеры высшего и среднего звена; частные предприниматели и инвесторы; квалифицированные рабочие, ученые и инженеры; клерки и менеджеры низшего звена; независимые бизнесмены; продавцы в розничной торговле и работники сферы услуг; рабочие в перерабатывающей промышленности; сельские рабочие; безработные и не имеющие постоянной работы. В соответствии с концепцией «новой социальной структуры» [3] выделяют класс рабочих, класс крестьян и новый рабочий класс, последний делится на интеллектуальную страту, руководящий класс и класс частных собственников. Национальное бюро статистики Китая [4] выделяет высший класс, высший средний класс, средний класс, низший средний класс, низший класс, а также рассматривает рабочих-мигрантов как отдельную категорию.

В современном Китае также наблюдается возрастание классовой борьбы. При этом распределение протестных настроений по регионам Китая достаточно неравномерно.

## Литература

1. Ленин В.И. Великий почин/ В.И. Ленин, Полное собрание сочинений, т. 39. – М.: Издательство политической литературы, 1970.
2. Li Minqi. China's Class Structure in the World System Perspective // China study group – Режим доступа: <http://chinastudygroup.net>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. англ.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

3. Tsing Hua. Social Transformation & Social Stratification Summary. / Original Author: Journal of Wuhan University of Hydraulic and Electrical Engineering (Social Sciences Edition) // Shvoong.com – Режим доступа: <http://www.shvoong.com>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. англ.
4. National Bureau of Statistics of China [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.stats.gov.cn/english/>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. англ., кит.

**Слова благодарности**

Автор выражает признательность доц., к.ф.н. Рахманову А.Б. за помощь в подготовке тезисов.